Diskrétni nahodné veliciny

Definice: Diskrétni (celoCiselna) nahodna veliina je funkce X
definovana na Q s hodnotami v Z, ktera pro kazdé k € Z spliuje

X k) ={weQ: X(w) =k} c A

Pravdépodobnosti px = P({w € Q: X(w) = k}) = P(X = k) urcuji
rozdéleni pravdépodobnosti celoCiselné nahodné veliiny X.

Poznamka: Pokud X(w) # k pro vSechna w € Q, je
{we Q: X(w) =k} =10, coz je vidy prvek A, a je px = 0.
Pravdépodobnosti px = P(X = k) jsou nezaporné a ., px = 1.



Priklad — hazeni minci

Uvazujme dva hody minci. Potom Q = {LL, LR, RL, RR} a nahodna
velicina, ktera oznacuje pocet licl, je dana jako X(LL) = 2,
X(LR) =1, X(RL) =1, X(RR) = 0.

Podle klasické pravdépodobnosti zfejmé P(X = 2) = 1/4,
P(X=1)=1/2aP(X=0)=1/4.

Jak musi byt zvolena o-algebra .A?



Hlasovaci otazka 9

Pro celoCiselnou nahodnou veliinu X plati:
XN(k) ={weQ: X(w) =k} € Apro kazdé k € Z.

Bud Q = {a,b,c,d} a A= {0,{a b}, {c,d},Q}.
Které z nasledujicich zobrazeni jsou (celoCiselné) nahodné veliginy?

A) X1(a 0,X1 b 0 X1 C 0 X1(d 0,

B)Xg( —O,ng—OXQC :1X2(d =1,

D) Xs(a) =0, X4(b) =1, Xa(c

) =0, X1(b) = 0, X1(c) = )=
) (b) (c) )
C) X3(a) = 0,X3(b) =1, X3(c) = 1, X3(d) = 1,
) = 0, Xa(b) (c) = )
) (b) (c) = )

E) Xs(a) =0, Xs(b) = 1, Xs(c



Uloha 10.1 (placeni ob&du)

Skupina m lidi chodi spolec¢né na obéd. Po jidle se nahodné urci
jeden z nich, kdo to za vSechny zaplati.

Jaka je pravdépodobnost, ze se pfi k-tém obédé prvné prihodi, ze
nékdo bude muset platit podruhé?



Uloha 10.2 (poé&itani tspéchd)

Posloupnost nezavislych pokusu, z nichz v kazdém muze nastat
Uspéch s pravdépodobnosti p a nedspéch s pravdépodobnosti
g = 1 — p, se nazyva posloupnost bernoulliovskych pokusd.
Pojmenovani odkazuje na Jacoba Bernoulliho (1655-1705).

Uvazujme n nezavislych experimentd s pravdépodobnosti Uspéchu p.
Oznacme X pocCet Uspéchl v této sérii. UrCete rozdeleni nahodné
veliciny X, tedy hodnoty P(X = k) pro vSechny relevantni hodnoty k.



Binomické rozdéleni

Binomické rozdéleni ma nahodna veliina X, ktera udava celkovy
pocet Uspéchll v n bernoulliovskych pokusech.

Plati P(X = k) = ()p*q"* pro k = 0,..., n. Casto zkracujeme jako
X ~ Bi(n, p).



Uloha 10.3 (cestujici necestuijici)

Urcity let ma kapacitu 150 pasazéru. Letecka spole¢nost se chrani
proti tomu, ze néktefi pasazéfi se nedostavi k letu, tim, Ze letadlo
preobsadi. V tomto pfipadé prodala 160 letenek.

Pravdépodobnost, Ze se pasazér nedostavi, je 0,1. Pfedpokladejme,
Ze pasazéfi se chovaji nezavisle na sobé.

Jaka je pravdépodobnost, ze néktery pasazér bude muset byt
premistén na jiny let z divodu nedostatku mista v letadle?



Uloha 10.4 (nahodna prochazka)

Uvazujme posloupnost nezavislych nahodnych veliin Xi, X, . ..
takovych, ze P(X; =1) = P(X; = —1) = 1/2 pro kazdé i € N.

Predstavujeme si, Ze hodnota 1 znamena krok doprava, hodnota —1
znamena krok doleva. Potom veli¢ina S, = >"7_; X; urCuje misto, kde
se nachazime po n krocich.

Ukazka: https://www.mathsisfun.com/data/quincunx.html
https://iwant2study.org/lookangejss/math/ejss_model_

GaltonBoardwee/GaltonBoardwee_Simulation.xhtml

UrCete hodnoty P(S,, = k) pro vhodné kombinace hodnot n a k.


https://www.mathsisfun.com/data/quincunx.html
https://iwant2study.org/lookangejss/math/ejss_model_GaltonBoardwee/GaltonBoardwee_Simulation.xhtml
https://iwant2study.org/lookangejss/math/ejss_model_GaltonBoardwee/GaltonBoardwee_Simulation.xhtml

Uloha 10.5 (&ekani na tspéch)

Uvazujme posloupnost nezavislych experimentl s pravdépodobnosti
uspéchu p.

Oznacme Y pocet neuspéchl pred prvnim Uspéchem.

UrCete rozdéleni nahodné veliCiny Y, tedy hodnoty P(Y = k) pro
vSechny relevantni hodnoty k.

Ovérte, Ze se tyto pravdépodobnosti nascitaji na 1.



